



Proiect cofinanțat din Fondul Social European prin
Programul Operațional Capacitate Administrativă 2014-2020!

TITLUL PROIECTULUI
iNFOLex

CODUL PROIECTULUI
POCA/491/126354

DENUMIREA BENEFICIARULUI
Asociația Societatea Națională Spiru Haret
pentru Educație, Știință și Cultură



DATA PUBLICĂRII
Martie 2020

NE PUTEȚI URMĂRII ȘI PE



 INFOLEX.SNSH.RO

 [EMAIL:infolex@snsch.ro](mailto:infolex@snsch.ro)

Conținutul acestui material nu reprezintă în mod obligatoriu
poziția oficială a Uniunii Europene sau a Guvernului României

Material distribuit gratuit



UNIUNEA EUROPEANĂ



GUVERNUL ROMÂNIEI



Programul Operațional Capacitate Administrativă
Competența face diferența!



Instrumente Structurale
2014-2020

Proiect cofinanțat din Fondul Social European prin Programul Operațional Capacitate Administrativă 2014-2020!
Axa Prioritară: Administrație publică și sistem judiciar accesibile și transparente
Denumirea Proiectului: iNFOLex (POCA/491/126354)

Campanie teritorială de informare, educație juridică și conștientizare prin prezența unei echipe de Experți juridici



Titlul proiectului:
iNFOLex (POCA/491/126354)



Denumirea beneficiarului:
Asociația Societatea Națională Spiru Haret
pentru Educație, Știință și Cultură

Rezultat proiect 3: Material de tip flyer (Subacțiivitate A 4.1)



www.poca.ro



UNIUNEA EUROPEANĂ

Programul Operațional Capacitate Administrativă
Competența face diferența!Instrumente Structurale
2014-2020

ACTIVITĂȚI, OBIECTIVE ȘI REZULTATE AȘTEPTATE INFOLEX

OBIECTIVUL GENERAL AL PROIECTULUI/ SCOPUL PROIECTULUI

Obiectivul general al Proiectului îl reprezintă facilitarea accesului cetățenilor din regiunile Sud Muntenia, Sud Est, Sud Vest și Centru, la un sistem judiciar transparent, integru și de calitate, prin intermediul unei campanii de informare, educație juridică și conștientizare a cetățenilor în privința drepturilor prevăzute în cadrul noilor coduri, într-o perioadă de 24 luni. Acesta se realizează prin intermediul obiectivelor specifice prezentate mai jos. Atât obiectivul general, cât și obiectivele specifice sunt în conformitate cu prevederile și respectiv Obiectivul Specific al Ghidului Solicitantului 2.3: Asigurarea unei transparențe și integrități sporite la nivelul sistemului judiciar în vederea îmbunătățirii accesului și a calității serviciilor furnizate la nivelul acestuia, vizând atingerea obiectivelor POCA în materie.

OBIECTIVELE SPECIFICE ALE PROIECTULUI

Obiectivul specific 1 (OS1) al proiectului îl constituie realizarea unei campanii de informare, educație juridică și conștientizare a cetățenilor, privind drepturile legislative ale acestora utilizând rețelele de socializare și internetul.

Obiectivul specific 2 (OS2) al proiectului îl constituie realizarea unei campanii de informare, educație juridică și conștientizare a cetățenilor, privind drepturile legislative ale acestora utilizând mijloacele media clasice (televiziune, radio, presă scrisă etc).

Obiectivul specific 3 (OS3) al proiectului îl constituie realizarea în regiunile SM, SV, SE, Centru a unei campanii de informare, educație juridică și conștientizare a cetățenilor, privind drepturile legislative ale acestora prin prezența în teritoriu a unei echipe de Experti juridici ce vor facilita cetățenilor și, în special, elevilor și studenților accesul la legislație și justiție.

PRINCIPII ORIZONTALE INFOLEX

Egalitate de gen

Proiectul va respecta principiul egalității de șanse și tratament egal prin următoarele măsuri: condiții egale de lucru pentru toți membrii echipei, acces egal la resursele proprii și a celor achiziționate în proiect necesare implementării (informație, echipamente, consumabile, spații de lucru); informarea egală tuturor membrilor echipei de proiect cu privire la obligativitatea respectării principiului egalității de gen; informarea GT cu respectarea acestui principiu prin aplicarea de proceduri clare de identificare și adresare în baza unei metodologii de selecție; asigurarea condițiilor optime astfel încât GT să poată beneficia de oportunități egale de informare, educație juridică și conștientizare a cetățenilor în privința

drepturilor prevăzute în cadrul noilor coduri; asigurarea unei structuri echilibrate bărbați-femei în cadrul grupului țintă identificat și informat; materialele publicate pe site-ul proiectului și pe site-urile de socializare sau transmise în media vor oferi acces fi egal pentru toți cetățenii; campania de informare, conștientizare și educație juridică va oferi acces egal tuturor cetățenilor în special prin internet, rețele sociale și mass media. Se va promova tratamentul egal între femei și bărbați, fara a se realiza nicio deosebire/ excludere /restrictie /preferinta, indiferent de rasa, nationalitate, etnie, limba, religie, categorie sociala, convingeri, gen, orientare sexuală, vârsta, handicap, boala cronică, apartenența la categorii defavorizate. Fiecare membru identificat și informat al GT va fi liber să își dezvolte propriile aptitudini și să își exprime opțiunile, fără a fi influențate de particularitățile sexului caruia îi aparține.

Nediscriminare

Proiectul va respecta principiul nediscriminării, conform OG nr.137/2000 privind prevenirea și sancționarea tuturor formelor de discriminare, republicată, respectiv se interzice orice excludere/restricție/preferință, pe bază de rasă, naționalitate, etnie, limbă, religie, categorie socială, convingeri, sex, orientare sexuală, vârstă, handicap, boală cronică necontagioasă, infecție HIV, apartenență la o categorie defavorizată, precum și orice alt criteriu care are ca scop sau efect restrângerea, înlăturarea recunoașterii, folosinței sau exercitării, în condiții de egalitate, a drepturilor omului și a libertăților fundamentale sau a drepturilor recunoscute de lege. Toți membrii echipei proiect vor beneficia de tratament nediscriminatoriu atât la resursele existente și cât și la resursele achiziționate prin proiect. Toți cetățenii vor avea tratament nediscriminatoriu în privința informațiilor furnizate de către proiect pentru participarea la campania de informare, conștientizare și educație juridică, în special prin faptul că proiectul va oferi și componente social media și mass media. Grupul țintă identificat va avea acces nediscriminatoriu în toate fazele proiectului în vederea participării la procesul de informare.

Achizițiile proiectului, deși puține la număr în vederea asigurării unui management financiar riguros, vor respecta Ordinul 1284/ 2016, transparenta, neîngrădirea, nediscriminarea și respectarea legii se vor aplica în toate fazele procedurale legale. Procedurile de atribuire nu vor îngreuna participarea la contractare a potențialilor ofertanți.

Accesibilitate pentru persoane cu dizabilități

Accesibilitatea persoanelor cu dizabilități se va asigura ținând cont de protecția și promovarea drepturilor acestora pe baza principiilor specifice, printre care: prevenirea și combaterea discriminării; solidaritatea socială; adaptarea societății la persoana cu dizabilități; promovarea

conceptului potrivit căruia persoana cu dizabilități încadrată în muncă reprezintă o valoare adăugată pt societate și, mai ales, pt comunitatea căreia aparține etc. Aceștia vor putea accesa mediul fizic, informațional și comunicațional al proiectului pentru a împiedica crearea de noi bariere și apariția unor noi surse de discriminare, facilitarea accesului persoanelor cu dizabilități la noile tehnologii, asigurarea accesului la informațiile proiectului. Astfel persoanele cu dizabilități vor avea acces egal la campania de informare, conștientizare și educație juridică conținând inclusiv informații privind drepturile persoanelor cu dizabilități și/ sau modul în care aceștia își pot apăra drepturile. Se respectă astfel Strategia națională O societate fără bariere pentru persoanele cu dizabilități, 2015-2020 precum și Strategia Europeană în domeniul Dizabilității 2010-2020. Plecând din cele două strategii amintite, în cadrul campaniei de informare, conștientizare și educație juridică se va crea o componentă referitoare la promovarea drepturilor juridice pe care persoanele cu dizabilități le au în societate. În acest fel se vor crea premisele conștientizării atât al persoanelor cu dizabilități în privința propriilor drepturi dar și societății în privința respectării drepturilor persoanelor cu dizabilități.

PRINCIPII ORIZONTALE B: Poloatorul plătește; Protecția biodiversității; Utilizarea eficientă a resurselor; Atenuarea și adaptarea schimbărilor climatice; Reziliența la dezastre.

1. Cum poți accesa prevederile noilor Coduri?

- Codul penal (infolex.snsh.ro/noul-cod-penal)
- Codul civil (infolex.snsh.ro/noul-cod-civil)
- Codul de procedură penală (infolex.snsh.ro/noul-cod-de-procedura-penala)
- Codul de procedură civilă (infolex.snsh.ro/noul-cod-de-procedura-civila)

2. Care sunt drepturile și libertățile cetățenilor potrivit Constituției României?

Dreptul la un proces echitabil și la soluționarea cauzelor într-un termen rezonabil; Dreptul la viață și la integritate fizică și psihică; Dreptul la libertate; Dreptul la apărare în fața instituțiilor din sistemul judiciar; Dreptul la libera circulație respectiv dreptul la liberă circulație în țară și în străinătate, dreptul de a-și stabili domiciliul sau reședința în orice localitate din țară, dreptul de a emigra, precum și dreptul de a reveni în țară; Dreptul la viața intimă, familială și privată; Dreptul la respectarea inviolabilității domiciliului și a reședinței; Dreptul la liberă exprimare; Dreptul la informație; Dreptul la învățătură; Dreptul la ocrotirea sănătății; Dreptul la un mediu sănătos; Dreptul la vot respectiv dreptul de a alege și de a fi ales; Dreptul de



UNIUNEA EUROPEANĂ

Programul Operațional Capacitate Administrativă
Competența face diferența!Instrumente Structurale
2014-2020

Proiect cofinanțat din Fondul Social European prin Programul Operațional Capacitate Administrativă 2014-2020!
Axa Prioritară: Administrație publică și sistem judiciar accesibile și transparente
Denumirea Proiectului: INFOLEX (POCA/491/126354)

asociere; Dreptul la grevă; Dreptul la proprietate privată; Dreptul la moștenire; Dreptul de petiționare; Libertatea conștiinței respectiv dreptul la libertatea gândirii, a opiniilor precum și a credințelor religioase, dreptul părinților sau al tutorilor de a asigura, potrivit propriilor convingeri, educația copiilor minori; Accesul la cultură respectiv dreptul persoanei de a avea acces la cultură; Dreptul privind libertatea întrunirilor; Munca și protecția socială a muncii respectiv dreptul la muncă, dreptul la măsuri de protecție socială și dreptul la negocieri colective; Nivelul de trai respectiv dreptul la pensie, dreptul la concediu de maternitate plătit, dreptul la asistență medicală în unitățile sanitare de stat, dreptul la ajutor de șomaj, dreptul la asistență socială; Familia respectiv dreptul și îndatorirea părinților de a asigura creșterea, educația și instruirea copiilor; Protecția copiilor și a tinerilor respectiv dreptul copiilor și tinerilor la un regim special de protecție și asistență specială.

Alte detalii privind drepturile cetățenilor Uniunii Europene pot fi obținute:

<http://legislatie.just.ro/Public/DetaliuDocument/17518Z>

• Convenția pentru apărarea drepturilor omului și a libertăților fundamentale

<https://eur-lex.europa.eu/legal-content/RO/TXT/?uri=cele-x%3A12012P%2FXT>

• Declarația Universală a Drepturilor Omului

https://www.ohchr.org/EN/UDHR/Documents/UDHR_Translations/rum.pdf

3. Care sunt instituțiile din sistemul judiciar?

În conformitate cu art. 2 alin. (2) din Legea nr. 304/2004, justiția se realizează prin următoarele instanțe judecătorești: Înalta Curte de Casație și Justiție; curți de apel; tribunale; tribunale specializate; instanțe militare; judecătorii. Potrivit art. 4 alin. (2) din actul normativ sus-menționat, parchetele funcționează pe lângă instanțele de judecată, conduc și supraveghează activitatea de cercetare penală a poliției judiciare, în condițiile legii, textul reluând dispoziția constituțională.

Instanțele și parchetele militare

În titlul II, capitolul 3, intitulat „Instanțele militare”, Legea nr. 304/2004 arată care sunt instanțele militare, textele legale fiind puse de comun acord cu dispozițiile Legii nr. 255/2013 pentru punerea în aplicare a Legii nr. 135/2010 privind Codul de procedură penală și pentru modificarea și completarea unor acte normative care cuprind dispoziții procesuale penale, în ceea ce privește reorganizarea sistemului instanțelor și parchetelor militare.

Astfel, potrivit dispozițiilor art. 56 alin. (1) din Legea nr. 304/2004: „Instanțele militare sunt tribunalele militare și Curtea Militară de Apel București.”

Alte detalii privind insutiile din sistemul judiciar national si european se pot obtine accesand: Ministerul Justiției (<http://www.just.ro/>), Înalta Curte de Casație și Justiție (<http://www.scj.ro/>), Curțile de Apel (<http://www.justitia-romana.org/curtea-de-apel/>), Tribunalele (<http://www.justitia-romana.org/tribunal/>), Judecătorii (<http://www.justitia-romana.org/judecatorie/>), Parchetul de pe lângă Înalta Curte de Casație și Justiție (<http://www.mpublic.ro/>), Parchetele de pe lângă Curțile de Apel (http://www.justitia-romana.org/parchet_curte/), Parchetele de pe lângă Tribunale (http://www.justitia-romana.org/parchet_tribunal/), Parchete de pe lângă Judecătorii (http://www.justitia-romana.org/parchet_judecatorii/), Consiliul Superior al Magistraturii (<http://www.csm.ro/home/index.html>), Inspectoria Judiciară (<http://www.inspectiajudiciara.ro/>), https://e-justice.europa.eu/content_judicial_systems_in_member_states-16-ro-ro.do.

4. Care sunt serviciile oferite de instituțiile din sistemul judiciar?

Serviciile oferite de Ministerul Justiției se circumscriu rolului organului de specialitate al administrației publice centrale, în subordinea Guvernului, care contribuie la buna funcționare a sistemului judiciar și la asigurarea condițiilor înfăptuirii justiției ca serviciu public, apărarea ordinii de drept și a drepturilor și libertăților cetățenești (conform Art. 2 din Hotărârea Guvernului României nr. 652 din 27 mai 2009 privind organizarea și funcționarea Ministerului Justiției, actualizată până la data de 19 mai 2016).

Serviciile oferite de Înalta Curte de Casație și Justiție se circumscriu competenței de a judeca recursul în interesul legii și de a asigura interpretarea și aplicarea unitară a legii de către celelalte instanțe judecătorești.

Serviciile oferite de Curțile de Apel se circumscriu competenței de instanță de control judiciar, curtea de apel având rolul și de primă instanță. În acest sens judecă procesele și cererile formulate în materie de contencios administrativ privind actele autorităților și instituțiilor centrale. Ca instanță de apel, Curtea de Apel judecă apelurile declarate împotriva hotărârilor pronunțate de tribunale în primă instanță. La Curtea de Apel, ca instanță de recurs, se pot introduce recursurile declarate împotriva hotărârilor pronunțate de tribunale în apel sau împotriva hotărârilor pronunțate în primă instanță de tribunale, care potrivit legii, nu sunt supuse apelului, precum și în orice alte cazuri expres prevăzute de lege. De asemenea, Curtea de Apel judecă și cererile în orice alte materii date prin lege în competența lor, respectiv conflictele de competență dintre două tribunale, între un tribunal și o judecătorie din

raza sa teritorială, cererile de recuzare a tuturor judecătorilor de la un tribunal, cererile de îndreptare a greșelilor materiale din propriile hotărâri și încheieri.

Serviciile oferite de tribunale sunt specifice unei instanțe intermediare între judecătoria și curtea de apel, care își întinde jurisdicția asupra unui județ, condus de către un președinte și ajutat de 1-3 vicepreședinți.

Serviciile oferite de tribunale se circumscriu următoarelor tipuri de secții existente: civile, penale, comerciale, cu minori și de familie, de contencios administrativ și fiscal, secții privind litigiile de muncă și de asigurări sociale, precum și, în raport cu natura și numărul cauzelor, secții maritime și fluviale sau pentru alte materii.

Potrivit art. 36 alin. (3) din Legea nr. 304/2004 privind organizarea judiciară, se pot înființa secții și complete specializate. Aceste secții și complete specializate sunt folosite de către instanțele cu volum mic de cauze ce privesc litigiile de muncă și asigurări sociale, la care nu există astfel de secții.

Serviciile oferite de Judecătorii se circumscriu serviciilor specifice ale organului puterii judecătorești (judiciarului) din România având atribuții de a soluționa litigiile în prima instanță. La nivel național există aproximativ 300 de judecătorii, arondate unor tribunale.

Serviciile oferite de către Parchetul de pe lângă Înalta Curte de Casație și Justiție, Parchetele de pe lângă Curțile de Apel, Parchetele de pe lângă Tribunale precum și de către Parchetele de pe lângă Judecătorii se circumscriu procesului de efectuare a urmăririi penale a tuturor infracțiunilor savarsite de catre cetateni, in functie de competenta materiala si de competenta teritoriala a fiecărei instituții în parte.

Serviciile oferite de Curtea Militară de Apel, Parchetul de pe lângă Curtea Militară de Apel București și Tribunal Militar se circumscriu procesului de efectuare a urmăririi penale pentru infracțiuni săvârșite de către militari precum și de judecare a respectivelor cauze, în funcție de competența teritorială a fiecărei instituții.

Serviciile oferite de Consiliul Superior al Magistraturii se circumscriu atribuțiilor sale consultative asupra confirmării, numirii și înaintării magistraților de orice grad, atribuțiilor de a judeca infracțiunile magistraților inamovibili săvârșite în îndeplinirea îndatoririlor profesionale, precum și altor atribuții date prin lege.

